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DOCUMENTS FROM THE HISTORY AND CULTURE OF THE JEWS OF 

MIZOCH: FORMS OF DOCUMENTATION AND STORAGE AS AN EXAMPLE OF THE 

MIZOCH LIBRARY 
The purpose of the article is to highlight the forms of documentation of materials on the 

history of Jews during the Second World War and the Holocaust in Mizochi in the Mizochi library 

in the Rivne region. The article highlights the activities of the Ukrainian-German project "Network 

of Remembrance" and the results of this project for the Mizochi community (digitization of 

documents, publication of an edition about the Holocaust in Mizochi, installation of information 

tables near the site of the mass shooting of the Jewish community in 1942). 

Keywords: library in the Mizoch, Holocaust, Jews, “Network of Memory”. 

 

Зважаючи на те, що історія Мізоча багатогранна - вона постійно перебуває у колі 

зацікавлення професійних інтересів науковців, дослідників, краєзнавців, - особливо, коли це 

стосується періоду Другої світової війни, адже під час Голокосту за різними даними тут було 

вбито близько 1,5 тис. євреїв [7, с. 60].  

За період з 2011 р. і до сьогодні в фонді мізоцької бібліотеки зібрано великий об’єм 

інформації краєзнавчого характеру даного періоду. Це: фотографії, документи, статті в 

книгах, ЗМІ, на сторінках Інтернет видань, фільми, презентації, спогади очевидців 

історичних подій. Ініціативна група, яка збирала інформацію складалася з професійних 

істориків, краєзнавців, а також представників Мізоцької територіальної громади. Місцями 

пошуку інформації були: Краєзнавчий відділ Рівненської обласної наукової бібліотеки, 

особисті архіви жителів Мізоча, публікації дослідників на сторінках фахових та краєзнавчих 

видань, в засобах масової інформації, на сторінках мережі Інтернет тощо. 

Особливо цінними для збереження історичної пам’яті стали спогади євреїв, 

опубліковані у 1960 р. івритом в Меморіальній книзі Мізоча. В 2022 р. цю книгу було 

перекладено з івриту на англійську мову і з англійської мови на українську (перекладач - 

Дмитро Аладько, і яка є доступною на електронних ресурсах [4]. Також в бібліотеці 

зберігаються книги, які висвітлюють історію євреїв та Голокост авторства Романа 

Михальчука: «Мізоч: трагічні сторінки історії 1939-1955» [5], «Смерть і виживання під час 

Голокосту: терени сучасної Рівненщини» [6], а також книга Лоуренса Брауна «Відлуння з 

Мізоча. Зниклий Штетл» [1], каталог виставки «Масові розстріли. Голокост  між Балтійським 

і Чорним морями 1941-1944» [3], яка відбулася в 2016 р. в Берліні в музеї “Топографія 

терору” і окремо розповідала про Голокост в Мізочі. 

Краєзнавчі ресурси в Бібліотеці-філії селища мізоч зберігаються:  

- на паперових носіях – у краєзнавчому відділі бібліотеки; 

- на електронних носіях – в локальній базі робочого комп’ютера в тематичних папках. 

Вся зібрана інформація акумульована в фонді бібліотеки, що є цінним для тих, хто 

хоче вивчати історію краю, а це:   

- студенти – для написання наукових статей та дипломних робіт; 

- учні МАН (Малої академії наук); 

- педагоги – для проведення відкритих уроків; 

- професійні історики – для наукових досліджень; 

- краєзнавці-любителі.  

Важливе значення для реалізації планів збереження єврейської культурної спадщини 

має співпраця з україно-німецькомим проєктом “Мережа пам’яті” з 2020 р., яка стала 

можливою за підтримки Міністерства закордонних справ Німеччини. Метою проєкту є 

захист місць пам’яті жертв масових злочинів нацизму, вивчення історії Голокосту на 

території України, фіксація спогадів очевидців подій, вивчення, збереження та вшанування 

пам’яті жертв нацизму. Партнерами проєкту стали: Фундація «Меморіал убитим євреям 

Європи» (Берлін), ГО «Український центр вивчення історії Голокосту» (Київ), ГО «Інша 

освіта» (Київ). 



  

Учасниками проєкту стали представники територіальних громад України - історики, 

представники влади, працівники музеїв, бібліотек. Від Мізоча ініціативу представляли Роман 

Михальчук - професор кафедри всесвітньої історії Рівненського державого гуманітраного 

університету, Оксана Пальчевська - завідуюча бібліотекою-філією селища Мізоч, Вікторія 

Прокопчук - начальник відділу культури і туризму, молоді та спорту Мізоцької селищної 

ради. 

Протягом 2020-2023 рр. представники ініціативи мізоцької громади брали участь в 

онлайн зустрічах із іншими ініціативами - учасниками проєкту, де обговорювалися питання 

вивчення історії Голокосту, проведення дослідницької роботи, активніше залучення громади 

у комеморативні практики та проведення інших заходів. Обговорювалися питання захисту 

місць поховання розстріляних євреїв нацистами в роки Другої світової війни, потребу 

опублікування видання про Голокост в Мізочі, додаткового означення інформаційними 

таблицями місця вбитих євреїв. 

В 2023 році «Мережа пам’яті» оголосила конкурс проєктів для громадських 

організацій, для бібліотек, архівів, музеїв для підтримки збереження інформації під час 

війни. Бібліотека-філія селища Мізоч взяла участь у цьому конкурсі із проєктом: «Про 

збереження та фіксацію історичних документів, фотографій, спогадів очевидців подій 

періоду Другої світової війни про Голокост у Мізочі» і отримала підтримку в  номінації 

«Значний внесок у збереження культурної спадщини у воєнній ситуації». На реалізацію 

проєкту до бібліотеки надійшло 30 575 грн. Ці кошти дали змогу придбати необхідну техніку 

в бібліотеку: 

- принтер із сканером для кольорового друку та для створення цифрових копій 

документів і фотографій; 

- проєктор та проєкційний екран для демонстрації слайдів, відео презентацій, 

віртуальних виставок документів, фотографій, відео спогадів очевидців подій; 

- зовнішній жорсткий диск для резервного збереження цінної інформації краєзнавчого 

характеру; 

- фотопапір та офісний папір для створення паперових копій документів, фотографій, 

які будуть використовуватися у формуванні виставкових експозицій під час проведення 

заходів. 

Важливим результатом співпраці у проєкті стала публікація видання Романа 

Михальчука “Мізоч: життя та загибель єврейської громади” (2023 р.) [7], над яким автор 

працював два роки. У ньому досліджено історію Голокосту в селищі Мізоч Рівненського 

району Рівненської області, центрі Мізоцької територіальної громади. Видання розраховано 

на істориків, краєзнавців, учителів, учнів та усіх, хто цікавиться історією України, рідного 

краю, Другої світової війни й етнічних меншин України. Крім того, підготовлено 

інформаційну таблицю про життя та загибель єврейської громади Мізоча, яку буде 

встановлено поблизу місця розстрілу євреїв в південній околиці Мізоча біля пам’ятника 

Голокосту, встановленого ще 1989 р. [2]. 

Окрім цього, в рамках проєкту «Мережа пам’яті» в 2023 р. бібліотека-філія селища 

Мізоч отримала 17 книг від Українського центру вивчення історії Голокосту (УЦВІГ). Це 

книги спогадів і свідчень очевидців про страшні злочини, які чинили нацисти в роки Другої 

світової війни на окупованих територіях. 

На сьогодні в бібліотеці-філії селища Мізоч створений «Цифровий архів цінних 

історичних документів Мізоча», які висвітлюють всі періоди історії населеного пункту. В 

ньому окремо виділений розділ: «Доля єврейського населення Мізоча», де розміщена 441 

цифрова копія документів та публікацій. Також створений і «Цифровий архів історичних 

фотографій Мізоча», де розміщено 326 цифрових копій фотографій із особистих архівів 

жителів Мізоча. 

Для відвідувачів бібліотеки та осіб, які цікавляться подіями Голокосту в Мізочі, для 

зручного та швидкого пошуку створено тематичну папку «Доля єврейського населення 

Мізоча», де розміщено паперові копії цифрових документів, фотографій даної тематики, – з 



  

локальної бази та мережі Інтернет (239 сторінок тексту). Роздруковано 39 фотографій Мізоча 

першої половини ХХ ст., які раніше зберігалися тільки в електронному вигляді. Зроблена 

каталогізація роздрукованих матеріалів (їх розміщення в тематичній папці «Доля 

єврейського населення Мізоча» із зазначенням року, авторства, та назвою зображеного 

об’єкту). 

Завдяки наявній техніці, жителям Мізоцької громади надана можливість оцифрувати 

документи та фотографії із власних архівів, за умови що вони нададуть право біблотеці 

користуватись цими цифровими копіями. Таким чином, бібліотека оцифровує і свою 

колекцію і поповнює її за рахунок копій документів і фотографій, наданих жителями Мізоча. 

Вся оцифрована інформація зберігається в локальній базі робочого комп’ютера, та 

дублюється на зовнішній жорсткий диск для кращого збереження історичної спадщини, що 

особливо актуально сьогодні, в умовах повномасштабної війни. 

Збереження інформації - це дуже важливо, але це не самоціль. Метою цієї роботи є ще 

і надання вільного доступу до інформації про історичні події в Мізочі (в т. ч. і про події 

Другої світової війни і про Голокост в 1942 р.) всім, хто має потребу в краєзнавчій 

інформації.  

На основі зібраних бібліотекою краєзнавчих документів матеріалів, фотографій, книг 

з щороку 27 січня, в Міжнародний день пам’яті жертв Голокосту, та 13-14 жовтня – в дні 

розстрілу мізоцьких євреїв в бібліотеці проводяться заходи по вшануванню пам’яті загиблих: 

вечори пам’яті, історичні години, книжково-документальні виставки. Проводяться пам’ятні 

заходи біля пам’ятного знаку «Жертвам Голокосту 1942 року» в південній околиці Мізочі. 13 

жовтня 2023 р. в приміщенні Мізоцького будинку культури було проведено вечір пам’яті 

«Гірка пам’ять Голокосту», присвячений 81 річниці пам’яті жертв Голокосту в Мізочі. Цей 

захід став своєрідним підсумком роботи над проєктом «Про збереження та фіксацію 

історичних документів, фотографій, спогадів очевидців подій періоду Другої світової війни 

про Голокост у Мізочі». Завідуюча бібліотекою-філією селища Мізоч Оксана Пальчевська 

виступила із доповіддю про долю єврейського населення Мізоча в роки Другої світової 

війни, розповіла про результати реалізації проєкту «Мережі пам’яті». З презентацією 

“Штетл, що зник” (про події на наслідки Голокосту в Мізочі) виступив кандидат історичних 

наук, професор кафедри всесвітньої історії РДГУ Роман Михальчук. Присутні змогли 

ознайомитися із книжково-документальною виставкою «Трагічні сторінки в історії Мізоча», 

де були розміщені книги про Голокост (зокрема, отримані бібліотекою від Українського 

Центру вивчення історії Голокосту), а також паперові копії документів, публікацій, 

фотографій, створених завдяки реалізації проєкту. 

Таким чином, бібліотека-філія селища Мізоч КЗ «Мізоцький центр культури, дозвілля 

і туризму» Мізоцької селищної ради на сьогодні є надійним місцем зберігання матеріалів з 

історії та культури євреїв (зокрема, періоду Голокосту). Співпраця з україно-німецьким 

проєктом “Мережа пам’яті” дала можливість реалізувати заплановані заходи збереження та 

примноження матеріалів з історії та культури євреїв: оцифрування документів, публікація 

видання про Голокост в Мізочі, встановлення інформаційних таблиць поблизу місця 

масового розстрілу єврейської громади в 1942 р. тощо. 
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Анотація. Автори статті Харчук Володимир Сергійович і Гуменюк Оксана 

Володимирівна. Стаття називається «Всесвітня історія в сучасних дослідженнях». В цій 

роботі була спроба дослідити, як скіфи в VII столітті до нашої ери впливали на історію 

світу. В цей період вони напали на землі Передньої Азії і грабували її приблизно 28 років. 

Про їхнє вторгнення є згадки не тільки в істориків Давньої Греції, наприклад Геродота, а ще 

й досить багато деталей про них можна дізнатися з клинописних табличок Ассирії та країн, 

які її оточували. Роботу виконували за допомогою таких методів: пошуковий (теоретичний 

аналіз історичних джерел, систематизація даних істориків античності та сучасності), 

історико – ретроспективний (співставлення історичних даних, подій та явищ), порівняльний 

(порівняння історичних фактів, подій та явищ), логічно – історичний (аналіз відомих 

історичних фактів щодо скіфів Північного Причорномор’я) та також абстрагування, тому 

що роботи античних авторів часто мають багато метафор і необхідно їх зрозуміти, щоб 

отримати інформацію. 

Отже, у VII столітті до нашої ери, племена скіфів напали на Передню Азію, їх 

тактика ведення бою, кінні лучники, була однією з найкращих на той час. Своєю появою 
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